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передбачає участь кількох акторів і підвищену інституційну відповідальність. 
Університет у цій системі виступає не лише освітньою установою, а й медіатором 
між науковою спільнотою, державою та суспільством. 

Українська система докторської освіти в останні роки зазнала суттєвих 
реформ, спрямованих на інтеграцію до Європейського простору вищої освіти. 
Зокрема, було запроваджено освітньо-наукові програми PhD, розширено 
нормативне поле академічної свободи та підвищено увагу до якості підготовки 
здобувачів. Водночас порівняльний аналіз свідчить, що український контекст 
характеризується певною асиметрією щодо європейського. 

В умовах сучасних викликів для України особливого значення набуває не 
лише запозичення європейських моделей, а й їх адаптація до національного 
контексту. Формування нової культури докторської освіти потребує розвитку 
інституційних механізмів підтримки докторантів, удосконалення системи 
супервізії, посилення ролі університету як гаранта академічної свободи та 
впровадження практик відповідального використання цифрових технологій у 
наукових дослідженнях. 

Отже, нова культура докторської освіти формується як результат складної 
взаємодії глобальних і локальних чинників. Європейський досвід демонструє 
перехід від традиційної моделі автономії до моделі відповідальної, рефлексивної 
та інституційно підтриманої дослідницької діяльності. Для України ключовим 
завданням є не лише формальне впровадження цих підходів, а й їх глибока 
інституційна та культурна інтеріоризація, що забезпечить підготовку 
конкурентоспроможних дослідників та інтеграцію національної науки у світовий 
науковий простір. 
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У тезах розглянуто академічну культуру як багаторівневу та динамічну 
систему, що формується під впливом глобальних і внутрішніх освітніх процесів. 
Проаналізовано підходи до її розуміння та роль у повсякденних практиках 
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університетського середовища. Особливу увагу приділено інституціоналізації 
академічної культури у вищій освіті США через навчальні курси та модулі. 

Ключові слова: академічна культура; вища освіта; освітнє середовище; 
США 

The abstract examines academic culture as a multi-level and dynamic system 
shaped by global and internal educational processes. Approaches to its understanding 
and its role in everyday practices within the university environment are analyzed. 
Particular attention is paid to the institutionalization of academic culture in U.S. 
higher education through courses and modules. 

Keywords: academic culture; higher education; educational environment; USA 
 

У ХХІ ст. академічна культура постає не як статична сукупність норм, а як 
відкрита система смислів, цінностей і практик, що безперервно конструюється у 
взаємодії різних акторів освітнього простору. Вона формується під впливом як 
глобальних трансформацій, так і внутрішніх інституційних динамік, включно з 
організаційними реформами та прихованими механізмами відтворення 
домінуючих моделей поведінки. У такому вимірі академічна культура є 
багаторівневим феноменом, у якому поєднуються структурні умови 
функціонування університетів і повсякденні практики їхніх учасників. 

Л. Педраха-Рехас (L. Pedraja-Rejas) зі співавторами  виокремлює на основі 
чотирьох підходів, до яких належать вплив змін у політичній економії, виклики 
міжнародного обміну студентами та науковцями, приховані упередження в 
домінуючій академічній культурі, а також процеси організаційних реформ, дві 
фундаментальні ідеї про академічну культуру: 

• академічна культура може мати соціально сприятливий або 
обмежувальний характер залежно від того, чи поділяють її складові її засади; 

• академічна культура має системний характер, що виходить за межі її 
інтерпретації однією чи кількома групами в університетах [1]. 

У руслі конкретизації такого системного бачення академічної культури на 
рівні її повсякденного функціонування Дж. Брік (J. Brick) з колегами зазначає, 
що «академічна культура стосується ставлень, цінностей і способів поведінки, 
які поділяють люди, що працюють або навчаються в університетах; наприклад, 
викладачі, дослідники та студенти» [2]. 

З огляду на це доцільно розглядати академічну культуру як цілісну 
систему, у якій взаємодіють макрорівневі чинники та мікрорівневі практики, що 
й зумовлює її вплив на освітній процес. У цьому контексті особливої 
актуальності набуває розгляд академічної культури не лише як аналітичної 
категорії, а й як цілеспрямовано сформованої складової освітнього середовища, 
що інтегрується у зміст навчання. Саме такий підхід простежується у практиці 
закладів вищої освіти США, де академічна культура дедалі частіше 
осмислюється як навчальна дисципліна або міждисциплінарний модуль, 
спрямований на формування у студентів відповідних ціннісних орієнтацій, норм 
академічної доброчесності та моделей поведінки. 

У межах американської вищої освіти академічна культура 
інституціоналізується через спеціальні курси, орієнтаційні програми та 
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інтегровані навчальні компоненти, що супроводжують студентів на різних 
етапах їхнього академічного шляху. Така дисципліна зазвичай охоплює питання 
академічної доброчесності, етики наукової діяльності, критичного мислення, 
академічного письма, взаємодії в науковій спільноті та дотримання норм 
інтелектуальної власності. 

Так, згідно з Академічним каталогом Університету де Пола (DePaul 
University) (Чікаго, Іллінойс), у межах загального курсу «Письмо, риторика та 
дискурс» (Writing Rhetoric and Discourse), курс 111 «Перехід до Університету де 
Пола» (Transition DePaul) спрямований на ознайомлення іноземних студентів з 
академічною культурою США. Зазначимо, що цей курс спрямований на 
підготовку нових іноземних студентів, яких переведено до  Університету де 
Пола. Він виконує функцію вступу до системи академічної підтримки та освітніх 
можливостей, доступних в університеті, а також ознайомлює з нормами 
академічної культури США і містом Чикаго як освітнім та культурним ресурсом. 

Тематика курсу охоплює: 
• відмінності у підходах до викладання та навчання; 
• формування й підтримання ефективних взаємин між студентами та 

викладачами; 
• вироблення успішних стратегій навчальної діяльності; 
• осмислення взаємозв’язку між ліберальною та професійною освітою в 

американській культурі. 
У межах курсу студенти виконують обов’язкові читання за тематикою 

занять, ведуть рефлексивний щоденник, а також беруть участь у дискусіях і 
презентаціях [3]. 

У програмах академічної підготовки (EAP/Academic Skills) закладів вищої 
освіти США важливе місце посідає модуль «Розуміння академічної культури» 
(Understanding Academic Culture) Техаського університету (Остін, штат Техас). 
Його зміст спрямований на формування у студентів розуміння специфіки 
американського академічного середовища та норм його функціонування як 
системи цінностей, практик і поведінкових моделей. 

Модуль охоплює три ключові виміри академічної культури: 
1. Норми участі в аудиторній взаємодії (classroom participation norms) 
Студенти ознайомлюються з правилами активної участі в освітньому 

процесі, зокрема: 
• необхідністю аргументованого висловлення думки під час дискусій; 
• очікуваннями щодо підготовки до занять; 
• формами взаємодії «студент-студент» та «студент-викладач» в 

аудиторії. 
2. Академічна поведінка (academic behavior). 
Розглядаються базові норми академічної етики та поведінки, зокрема: 
• відповідальність за власне навчання; 
• дотримання академічної доброчесності; 
• правильне використання навчальних матеріалів та джерел; 
• розуміння правил університетської комунікації та взаємоповаги. 
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3. Адаптація до університетської системи США (university system 
adaptation) 

Модуль допомагає студентам зрозуміти структуру та логіку 
функціонування американського університету, включно з: 

• роллю силлабуса як контракту між викладачем і студентом; 
• системою оцінювання та академічних вимог; 
• організацією освітнього процесу, дедлайнами та самостійною роботою; 
• доступом до академічної підтримки та ресурсів університету.  
Цей модуль виконує функцію інституціоналізованого механізму 

формування академічної культури, сприяючи інтеграції студентів у освітнє 
середовище США та засвоєнню його нормативно-ціннісних основ [4]. 

Отже, сучасний підхід передбачає цілеспрямоване формування 
академічної культури як складової навчання, що особливо виразно реалізується 
у практиці закладів вищої освіти США через спеціальні курси та модулі. Їх зміст 
орієнтований на засвоєння норм академічної доброчесності, етики, критичного 
мислення та академічної поведінки, що сприяє ефективній адаптації студентів, їх 
інтеграції в академічну спільноту та формуванню відповідальної професійної 
позиції. 
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ДОСВІД УКРАЇНИ ТА КРАЇН ЄС 
 

У тезах проаналізовано сучасний стан та виклики академічної етики в 
контексті активізації міжкультурної взаємодії. Досліджено спільні риси та 
відмінності в підходах до забезпечення академічної доброчесності в освітньому 
просторі України та країн Європейського Союзу. Авторка спирається на 
власний досвід викладання в Італії. 


